

第二届全国大学生物理实验竞赛落幕

本报讯 2012年12月22日晚,经过一天紧张有序的角逐,第二届全国大学生物理实验竞赛在我校物理实验教学中心落下帷幕。全国共有182名大学生参加了竞赛,他们来自全国获得国家级物理实验教学示范中心、国家理科基础科学人才培养基地(物理基地)、国家工科基础课程物理教学基地和国家级精品课程(物理)的46所高校。竞赛命题分为基础性物理实验和综合

性、研究性物理实验题两类,既突出物理基础又充分体现学生的实践能力、动手能力和创新思维。各代表队由两人分别单独参加4小时的基础性物理实验竞赛;两人合作参加8小时的综合性、研究性物理实验竞赛。

经过评审专家组的评审,共有8名同学在综合性、研究性实验项目竞赛中荣膺一等奖,他们分别来自北京大学、兰州大学、清华大学、福建

师范大学;来自国防科学技术大学、南开大学等31所高校的62位同学分获二、三等奖。北京大学、南京大学、清华大学、哈尔滨工程大学、南京理工大学、国防科学技术大学、大连理工大学、北京交通大学的8名同学在基础性实验项目竞赛中获得一等奖;来自同济大学、复旦大学、武汉大学、清华大学等高校的51位同学分获该项目的二、三等奖。(物理学院)

我校召开2012年度优秀研究生颁奖大会

本报讯 2012年12月30日下午,我校在东活五楼学术报告厅召开2012年度优秀研究生颁奖大会。侯建国校长出席会议并讲话,大会由张淑林副校长主持。

2012年度,我校共有1名博士荣获“全国优秀博士学位论文奖”、14名博士荣获“全国优秀博士学位论文提名论文奖”、16名博士荣获“中国科学院优秀博士学位论文奖”、10名研究生荣获“中国科学院院长特别奖”、60名研究生荣获“中国科学院院长优秀奖”、312名研究生荣获“研究生国家奖学金”、25名博士荣获“国家级博士研究生学术新人奖”、34名博士荣获“校级博士研究生学术新人奖”。侯建国校长为获奖研究生颁奖,并合影留念。

颁奖仪式结束后,侯建国校长作了重要讲话。他代表学校向472位获奖研究生表示衷心的祝贺,向为培育优秀研究生付出辛勤汗水与心血的导师们致以诚挚的谢意,并结合当前我校研究生在学术领域中做出的优异成绩强调指出,近年来我校日益优化的学习、科研环境为研究生成长成才提供了肥沃土壤,研究生已经成为我校科学研究中心一支重要生力军,而在座

获奖者能从全校研究生中脱颖而出,是大家在日常的学习、科研中积极进取、精益求精的努力成果。为大家颁奖,他感到十分高兴,同时也以一位学长身份对获奖的优秀研究生提出四点希望:一是要继续保持谦虚谨慎,为今后取得更大成就,获得更高荣誉而不懈努力;二是要脚踏实地,注重实干、踏实为学,为国家建设奉献真才实学;三是要懂得感恩,常怀感恩之心,今后用知识和能力回馈社会;四是要更加注重创新。在今后的科研与工作中,大家要更加注重提高自己发现、分析、解决问题的能力,要从掌握知识的被动者转变为创造知识的主动者,以创新的姿态承担起新时代赋予大家的责任与使命。

讲话结束时,侯建国向获奖研究生赠送了一句话:“励志如山,行道如水,不如山则不能坚定,不如水则不能通达”。他希望我校研究生能够坚定信念,明确目标,为成为国家未来各个领域的中坚力量而勇于克服困难,在实现目标的过程中善于创新,灵活求变,在面临挑战时战胜挑战。他也期待全校研究生既能志存高远,又能脚踏实地,通过自身的努力实现自己

的梦想,在不同领域中创造一番事业,为母校增光添彩。

最后,张淑林副校长在总结发言中语重心长地说,包括“全国优博”、“中科院优博”等在内的八项大奖是国家、中国科学院和学校授予优秀研究生的最高学术荣誉,这也必将成为大家人生中一个新的起点。希望同学们牢记校长、师长嘱托,珍惜母校荣誉,将获奖作为人生中新的起点,在新的科研征程中不断拼搏,不断奋斗,让你们的名字更多地记载在科大光辉的学术史册上!

据了解,包括“全国优秀博士学位论文奖”、“中国科学院优秀博士学位论文奖”、“研究生国家奖学金”等在内的八项大奖是为发展中国特色研究生教育、促进研究生培养机制改革、鼓励研究生学术创新、提高研究生科学研究积极性、优化研究生培养质量而专门设立的重要学术荣誉,在我校集中召开颁奖大会颁发优秀研究生奖项尚属首次,今后学校每年都将举行一次颁奖大会,对优秀研究生予以表彰。

(研究生院)

“魅力人文—兴业讲坛” 景凯旋先生 学术报告会举办

本报讯 2012年12月27日晚,“魅力人文—兴业讲坛”系列报告会在东区理化大楼一楼报告厅举行。南京大学海外教育学院副院长景凯旋应邀作题为《二十世纪东欧批判文学》的报告。

景凯旋教授以东欧特有的文化现象“萨米亚特(地下出版物)”为切入点,结合捷克、波兰、匈牙利等东欧国家的历史与国情,阐述了20世纪东欧文学中关于人的自由、平等和人的道德责任等问题,指出东欧各国的自由知识分子作为关键性的社会力量在东欧剧变过程中曾经发挥过非常大的作用,强调一个社会中的知识分子必须承担起维护社会良知和社会责任的角色。

接着,景教授重点介绍了20世纪东欧文学中的“生活在真实中”、“公民社会”、“无权者的权力”、“反政治的政治”这四个观点。

整场报告会座无虚席,与会同学积极发言、踊跃提问。(人文学院 教育基金会)

(上接第1版)二是“抓改革”。以我校承担的7项国家教育体制改革试点任务为抓手,把改革任务落实到具体工作中去,形成“做工作”与“抓改革”相互促进、紧密结合的格局;三是“抓学习”。学校将继续努力把领导班子和各部门学习研究、破解难题的能力作为一项重要工作来抓,以适应新形势和学校的快速发展。

校党委书记许武作了题为《立德树人,大力弘扬优良校风,实干兴校,奋力推进改革发展》的重要讲话。他首先从六个方面回顾总结了一年来校党委的主要工作后,他就加强学校建设与发展谈了思考:一是坚持立德树人,大力弘扬优良校风。二是坚持实干兴校,

图片新闻

安徽省首届高校大学生动植物标本制作大赛



2012年12月10日,我校生命科学学院9名同学在“安徽省首届动植物标本大赛”决赛中获得优异成绩。他们带来的17组参赛标本活灵活现,制作规范,各具特色,从不同方面展示了动植物别样的美。其中蕨类植物标本获二等奖,“封印的龙葵”、“你的心有一道墙”获三等奖,剥制标本小白获优秀奖。(生命科学学院 供图)

奋力推进学校改革发展。他希望各级干部认真研究制约学校进一步发展的瓶颈问题,谋划好“牵一发而动全身”的大事,扎实推进学校内部体制机制改革。校党委将在全校大力倡导“实干兴校”的工作作风,让想干事的人有机会,会干事的人有舞台,干成事的人有地位。

会上,相关部门负责人作了重点发言。会议进行了分组讨论。

会议表彰了2012年度杰出研究校长奖及第五届“平凡基金-教育奖”表彰决定。俞汉青教授、谢毅教授、彭承志研究员在科学研究、人才培养等方面所作出的杰出贡献获得年度杰出研究校长奖,李娟、白永胜、程文龙、郑烂、冯群强、方刚、龚明、何克东、刘坚、虞正

亮等10人在本科招生、本科教学和管理等方面做出杰出贡献获得“平凡基金-教育奖”。

大会还对八届三次教代会优秀提案进行了表彰。黄丽华代表《希望西区能建一个与东区一样的教工食堂》(编号4号)、王永代表《从南区到西区的校车问题》(编号10号)、张斯伟代表《加强本科生班主任队伍建设》(编号17号)、董雨代表《邀请教授面向低年级本科生开设“放飞科研”系列专题报告》(编号22号)、胡水明代表《关于建立对课堂教学的教师评价制度的建议》(编号26号)等5件提案获优秀提案。在主席台上就座的校领导分别为获奖代表颁奖。

大会通过了《中国科学技术大学教职工代

表大会实施细则》。

在大会质询阶段,分管校领导和有关部门负责人分别就教职工关心和关注的诸如科大附中实验室建设、校园建设规划、科大花园、科研项目管理、师资队伍结构及职称晋升、课程设置等热点问题和重要事项回答了代表们的提问。

会议号召,全校师生员工在校党委的统一领导下,围绕“135”创新发展工作思路,紧扣主题和主线,加快推进“科教结合、协同创新”,科学实施“十二五”规划,努力开创世界一流大学建设的新局面!

(汪银生 曾皓)

我校3门视频公开课入选教育部“精品视频公开课”

本报讯 近日,教育部发文公布了第二批62门“精品视频公开课”名单,我校3门课程名列其中,分别是:石云里教授主讲的《科学简史·科学革命篇》,刘斌、黄金水教授主讲的《地震活动与地震学》,万元熙院士主讲的《核聚变——人类理想新能源》。至此,包括首批“精品视频公开课”在内,教育部共评审遴选出105门“精品视频公开课”,其中我校有5门。这些课程制作完成后都经过多次评审、修改和完善,并在“爱课程”网、中国网络电视台及网易等三个以上网站以“中国大学视频公开课”形式免费向社会开放,产生了良好的社会反响。(教务处)

《系统生物学与生命》视频公开课向公众开放

本报讯 2012年12月28日,教育部“爱课程”网(www.icourses.edu.cn)公布了第九批上线的36门大学视频公开课名单,由我校吴家睿教授主讲的《系统生物学与生命》视频公开课名列其中,这些课程通过教育部“爱课程”网和其合作网站中国网络电视台、“网易”同步向社会公众免费开放。

《系统生物学与生命》是我校2012年入选教育部精品视频公开建设设计划的3门课程之一。课程由中国科学院上海生命科学研究院副院长、中国生物化学与分子生物学会副理事长、国际生物化学与分子生物学联盟的中国委员、我校系统生物学系主任吴家睿教授讲授,该课程应用系统生物学的基本概念和理论分析了生命现象,使学生能够从整体论、系统论的角度来认识生命和解释生命活动。课程系统地介绍了系统生物学的研究策略和研究方法,从复杂系统的角度探讨了人体病理活动,并介绍了抗击慢性病的系统生物学新方法和技术。吴家睿教授长期致力于推动系统生物学在中国的发展,2005年在我校组建了中国第一个系统生物学系。(教务处)